
 

Protokoll der 120. Sitzung des Bundesvorstandes 
Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, ​ ​28.01.2021​​, um 19.30 Uhr unter 
Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 7819 
 
 
Teilnehmer  

 

Vorstand Funktion anwesend & 
stimmberechtigt 

abwesend (X) 
oder als Gast 
anwesend (G) 

Carl-Richard Klütsch Vorsitzender Bund & LV Berlin x  

vakant stellvertretende Vorsitzende Bund   

Thomas Rehmet Schatzmeister Bund  x 

vakant stellvertretender Schatzmeister Bund - - 

Thomas Eber LV Baden-Württemberg ~ Landesvorsitzender x  

Helga Fischer LV Baden-Württemberg ~ altern. zum Vorsitz.  G 

Gerhard Töllner LV Baden-Württemberg ~ Schatzmeister  x 

Karl-Heinz Blenk LV Bayern ~ Landesvorsitzender x ​(ab 20:35) bis 21:25 

Markus Härtl LV Bayern ~ alternativ zum L.-Vorsitzenden  G (bis 21:55) 

Detlev Lück LV Bayern ~ Schatzmeister x  

Cosima Kern LV Berlin ~ alternativ zum Vorsitzenden  x 

vakant LV Berlin ~ Schatzmeister   

Matthias Neumann LV Brandenburg ~ Landesvorsitzender x  

Richard Rath LV Brandenburg ~ altern. zum Vorsitzenden  x 

vakant LV Brandenburg ~ Schatzmeister   

vakant LV Bremen ~ Landesvorsitzender   

vakant LV Bremen ~ alternativ zum Vorsitzenden   

vakant LV Bremen ~ Schatzmeister   

Joachim Fiedler LV Hamburg ~ Landesvorsitzender x  

Derek Leach LV Hamburg ~ Schatzmeister  x 

Iris Hollweg LV Hessen ~ Landesvorsitzende  x 

Wolfgang Herms LV Hessen ~ alternativ zur Vorsitzenden  x 



 

 
Pro Landesverband ist nur eine Person stimmberechtigt. Ist der/die Vorsitzende nicht anwesend, kann das Stimmrecht durch die                 
jeweiligen stv. Landesvorsitzenden und bei deren Abwesenheit durch die Landesschatzmeister wahrgenommen werden. 

 
Gäste: 

1. Claudia Röse 
2. Rita Dasgupta 
3. Joachim Winters 
4. Gerhard Seedorff ab 20.35 Uhr 
5.  

 
 

  

Anne 
Heuckeroth-Hartmann 

LV Hessen ~ Schatzmeister  x 

Dirk Schmelz Beisitzer für Mecklenburg-Vorpommern x  

Martin Sonnabend Beisitzer für Niedersachsen x  

Sascha Schnelle LV Nordrhein-Westfalen ~ stv. Landesvors.  x 

Henrik Wittenberg LV Nordrhein-Westfalen ~ Schatzmeister x  

Ulrich Schmid Beisitzer für Rheinland-Pfalz x  

vakant Saarland - - 

Ringo Weigelt LV Sachsen ~ Landesvorsitzender x  

Otto Wilhelm Paul   
Reiß 

LV Sachsen ~ alternativ zum Vorsitzenden  x 

Eric Roder LV Sachsen ~ Schatzmeister  x 

Petra Uhlmann LV Sachsen-Anhalt   

vakant LV Sachsen-Anhalt ~ alternativ zur Vorsitz. - - 

Gundula Kersten LV Sachsen-Anhalt ~ Schatzmeister   

Nadja Lutter Beisitzerin für Schleswig-Holstein & stv. HH x  

Sebastian Schirmer LV Thüringen ~ Landesvorsitzender  x 

Hans-Günter 
Renkewitz 

LV Thüringen ~ alternativ zum Vorsitzenden  x 

Jörg Wacker LV Thüringen ~ Schatzmeister  x 

maximale Anzahl: 16 Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = ab 4 Anzahl: 11  Anzahl:  



 

Tagesordnung 
 

TOP 01 - Formalia und Infos 3 

TOP 02 - Nächste Sitzung 4 

TOP 03 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 4 

TOP 04 - Bericht des Präsidiums 4 

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister 4 

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden 4 

TOP 07 - Berichte der Teams 4 

TOP 08  BGE-Ländervertreter/innen 5 

TOP 09 - Antrag “Klarstellung des BGE-Bundesvorstands zu aktuellen 
Medienberichten” 5 

Klarstellung des BGE-Bundesvorstands zu aktuellen Medienberichten 5 

TOP 10 - Antrag gemeinsame Rücktrittsaufforderung 6 

TOP 11 - Antrag auf eine weitere Kontobevollmächtigung 7 

TOP 12 - Antrag Bundesmitgliederversammlung im Frühjahr 2021 8 

TOP 13 - Sonstiges - Mitgliederentwicklung 9 

TOP 14 - Sonstiges - Protokoll der letzten Mitgliederversammlung 9 
 

 

 

 

 

TOP 01 - Formalia und Infos 
Das Protokoll führt   Helga Fischer  unterstützt von Thomas Eber 
Die Vorstände eröffnen um 19:30 Uhr die Vorstandssitzung. 
Versammlungsleitung: Carl-Richard Klütsch 
Die Versammlung ist beschlussfähig. 
Die Tagesordnung wird ohne Einwendungen wie eingetragen angenommen. 

Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 246.  

  



 

TOP 02 - Nächste Sitzung 
Die nächste Sitzung des ​Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 11.02.2021,          
um 19:30 Uhr wie üblich in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (= Einwahl per                
Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370 26) im             
Raum/PIN 7819 statt. Eine Stummschaltung ist mit ​*1​ aktivierbar und wieder deaktivierbar. 

TOP 03 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 
● keine 

TOP 04 - Bericht des Präsidiums 
Das Präsidium möge Auskunft darüber geben, wie der Stand der Dinge bei der             
vertraglichen Festlegung der Logo-Rechte (Logo Bündnis Grundeinkommen) ist.        
Ungeklärt. Designerin steht nicht (mehr) zur Verfügung. 
 
LV Bremen: Übertragung des Kontoinhabers wurde in Gang gesetzt. Effekt: Chance           
auf einen Rechenschaftsbericht/Abschluss für 2021 steigt. Es wird auf Nachricht          
gewartet. 

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister 
Keiner 

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden 
● LV Sachsen-Anhalt 

Die Mitglieder des Vorstand LV Sachsen-Anhalt, sind am 27.01.2021 gemeinsam          
von allen Ämtern zurückgetreten und aus der Partei ausgetreten. 

● Berlin: Der Schatzmeister ist ebenfalls zurück- und ausgetreten. 

TOP 07 - Berichte der Teams 
 

● Mitgliederverwaltung: 
Moritz hat seine Beauftragung für das erste Quartal 2021 angenommen (Beschluss 
244). 

● Team IT: 
Protokolle und Beschlüsse aktualisiert. Protokolle wieder auf Webseite (Beschluss 
245). SSL Zertifikate erneuert.... Es gibt ein ​“IT Tagebuch” im DokuWiki​. Lesezugriff 
für alle dort Eingeloggten.  

● Benutzerverwaltung: 
Für Protokolle und Google-Dokumente des BuVo, Konto bei Google für den 
Bundesvorstand angelegt. (Beschluss 243 & 244) 

 

https://doku.buendnis-grundeinkommen.de/it:tagebuch


 

TOP 08  BGE-Ländervertreter/innen 
Antrag an den BuVo: 
"Der BuVo stellt den BGE-Ländervertreter/innen (LV/Beisitzer/innen) frei, sich an den 
nächsten Wahlen zu beteiligen oder nicht." 
 
Antragsteller: Martin Sonnabend  
Umsetzungsverantwortlicher: BGE-BuVo 
 
Kosten: keine 
 
Begründung: 
Hierdurch wird es den Ländern z. B. ermöglicht, Aufstellungsveranstaltungen für 
Einzelkandidaten durchzuführen. 
 
Abstimmung: 
Ja: 
Nein: 
Enthaltung: 
 
Über den Antrag kann nicht im Bundesvorstand abgestimmt werden. 
 
 

TOP 09 - Antrag “Klarstellung des BGE-Bundesvorstands 
zu aktuellen Medienberichten” 
Antrag/Beschlussvorlage: 
Der Bundesvorstand beschließt nachfolgende Erklärung für das Bündnis Grundeinkommen         
zu veröffentlichen: 

Klarstellung des BGE-Bundesvorstands zu aktuellen Medienberichten 
 
Als Ein-Themen-Partei setzen wir uns ausschließlich für die Einführung eines 
Bedingungslosen Grundeinkommens ein, mit dem Ziel, allen Bürgern ein Auskommen zu 
gewährleisten, das eine tatsächliche gesellschaftliche Teilhabe ermöglicht. 
 
Bereits vor der Coronakrise entzog die wachsende Automatisierung Menschen die 
Existenzgrundlage und erschwerte die individuelle Lebensplanung. Die Coronakrise 
verschärft die Lage und enteignet Menschen, die sich sicher wähnten, und macht sie zu 
Bittstellern. Im schlimmsten Falle rutschen sie durch das Netz der bestehenden sozialen 
Sicherungssysteme. 
 
Das kann in der Gesellschaft nicht ohne Folgen bleiben. Bestehende Gruppierungen von 
besorgten Bürgern, Verschwörungstheoretikern und Rechtsextremisten wurden durch 
Corona-Leugner und “Freiheitsverteidiger” ergänzt. Existenzangst ist kein guter Ratgeber. 



 

 
In den Medien wurde vor einigen Tagen berichtet, die Partei Bündnis Grundeinkommen 
stünde mit solchen Gruppierungen in Verbindung und erzeugten dadurch Missverständnisse 
innerhalb der BGE-Community und der Öffentlichkeit. 
 
Die Partei Bündnis Grundeinkommen lehnt totalitäre, diktatorische und faschistische 
Bestrebungen jeder Art entschieden ab. Bisher sind innerhalb der Partei entsprechende 
Strömungen nicht aufgekommen. Mitglied des Bündnis Grundeinkommen kann nur sein, wer 
sich dem Programm verbunden fühlt und keiner Organisation beitritt, die der Zielsetzung des 
Bündnisses widerspricht. 
 
 
Bündnis Grundeinkommen 
Der Bundesvorstand  
 
 
Umsetzungsverantwortliche: Teams IT und Öffentlichkeitsarbeit 
 
Antragsteller: Helga Fischer, Martin Sonnabend, Thomas Eber, Claudia Röse, Rita         
Dasgupta  
 
Begründung: Es wird innerhalb und außerhalb der Partei eine eindeutige Stellungnahme des            
Bundesvorstandes gewünscht. 
 
Budget: - 
Budget-Topf: -  
Budget-Reservierung bis: - 
 
Abstimmung: Ja: 6  

Nein: 5  
Enthaltung: 0 
 

Damit ist der Beschluss mit 6 Stimmen angenommen. 
 
Der Antrag wird als Beschluss ​Nr. 246​ angenommen. 

 

TOP 10 - Antrag gemeinsame Rücktrittsaufforderung  
Antrag/Beschlussvorlage: Der Bundesvorstand beschließt folgende Erklärung: 
 
Der Bundesvorstand missbilligt die Handlungen und Auftritte des Vorsitzenden Carl-Richard          
Klütsch im Zusammenhang mit einer Parteigründung. Auch wenn es jeder Person           
selbstverständlich freisteht neben seinem Engagement im Bündnis Grundeinkommen        
weiteres politisches Engagement auszuüben, schadet der öffentliche und Aufmerksamkeit         



 

erregende Auftritt dem Bündnis Grundeinkommen. Um weiteren Schaden von der Partei           
abzuwenden wird der Bundesvorsitzende vom Bundesvorstand nachdrücklich aufgefordert,        
von seinem Amt als Vorsitzender zurückzutreten und den Weg für ein neues Präsidium             
freizugeben.  
 
Umsetzungsverantwortliche: Detlev Lück, Claudia Röse 
 
Antragsteller: Detlev Lück, Claudia Röse  
 
Begründung:  
 
Budget: nicht notwendig 
Budget-Topf: -  
Budget-Reservierung bis: - 
 
Abstimmung: Ja: 8 

Nein: 0  
Enthaltung: 3 
 

Damit ist der Beschluss mit 8 Stimmen angenommen. 
 
Der Antrag wird als Beschluss ​Nr. 247​ angenommen. 
 

TOP 11 - Antrag auf eine weitere Kontobevollmächtigung 
Antrag/Beschlussvorlage:  
Der Bundesvorstand beschließt die Beauftragung von Detlev Lück zur Unterstützung der           
Schatzmeisterei mit Wirkung zum 28.01.2021. Dazu gewährt der Bundesvorstand Detlev          
Lück einen Online-Zugang zur Einsicht und Anlage von Überweisungsvorlagen in Bezug auf            
die Konten des Bündnis Grundeinkommens. Vorherige Beauftragungen bezüglich der         
Schatzmeisterei erlöschen mit Wirksamkeit dieses Beschlusses.  
 
 
Umsetzungsverantwortliche: Präsidium 
 
Antragsteller: Detlev Lück, Claudia Röse, Rita Dasgupta 

 
 
Begründung: Hiermit bleibt im Falle eines Rücktritts der Zugriff auf das Konto gewährleistet.  
Budget: nicht notwendig 
Budget-Topf: -  
Budget-Reservierung bis: - 
 
Abstimmung: Ja: 9 

Nein: 0  



 

Enthaltung: 2 
 

Damit ist der Beschluss mit 9 Stimmen angenommen. 
 
Der Antrag wird als Beschluss ​Nr. 248​ angenommen. 
 

TOP 12 - Antrag Bundesmitgliederversammlung im 
Frühjahr 2021  
Antrag/Beschlussvorlage: Der Bundesvorstand beauftragt XXX mit der Planung und         
Vorbereitung einer Bundesmitgliederversammlung im Frühjahr 2021. Auf dieser        
Versammlung sollen Wahlen zum Präsidium stattfinden. Für die Versammlung wird ein           
Budget in Höhe von 1.000 € aus dem Bundesbudget beschlossen. Der Beauftragte ist             
Umsetzungs- und Budgetbeauftragter. Die Reservierung des Budgets endet am 31.12.2021  
 
Umsetzungsverantwortliche: Detlev Lück, XXX 
 
Antragsteller: Detlev Lück  
 
Begründung: 
 
Budget: 1000,00 € 
Budget-Topf: Bund ​(?) 
Budget-Reservierung bis: 31.12.2021 
 
Abstimmung: Ja: 0 

Nein: 0  
Enthaltung: 0 
 

 
 
Der Antrag wird zurückgezogen. 
 
Ein Meinungsbild ergibt, dass die Mehrheit wünscht, bald möglichst im Laufe des Frühjahrs             
oder Frühlings eine Mitgliederversammlung einzuberufen. 
 
 
§ 9 (4) Satzung "[...] Dieses Präsidium vertritt die Partei vorübergehend und hat unverzüglich              
in diesen 6 Monaten eine außerordentliche Mitgliederversammlung zwecks Nachwahl der          
ausgeschiedenen Präsidiumsmitglieder für die verbleibende Amtsdauer einzuberufen." 
https://www.buendnis-grundeinkommen.de/ueber-uns/satzung/ 
 



 

Nach dem Ausscheiden der stellvertretenden Vorsitzenden Bund am 29.10.2020 ist also bis            
Ende April 2021 eine außerordentliche Mitgliederversammlung zwecks Nachwahl        
einzuberufen. 
 

TOP 13 - Sonstiges - Mitgliederentwicklung 
Anregung: Die Mitgliederverwaltung berichtet einmal im Quartal darüber, wie die 
Entwicklung der Mitgliederzahlen läuft. Interessant: Gesamtanzahl, Zugänge/Abgänge, 
Entwicklungen in den Ländern. 
 

TOP 14 - Sonstiges - Protokoll der letzten        
Mitgliederversammlung 
Veröffentlichung des Protokolls der letzten Mitgliederversammlung. 
 
 
 
Die Versammlung endet um 22:05 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 


